

推进产教融合 培育大国工匠

——烟台汽车工程职业学院的创新发 展之路

□韩丹 赵桂平

培育大国工匠，职业教育是关键。近年来，烟台汽车工程职业学院秉承“校企合作，产教融合”的办学思想，坚持与市场接轨，与企业合作，与实践结合的全新理念，积极探索新型办学体制机制和人才培养模式，走出了一条职教集团搭台、产教结合育人、服务行业提升的特色办学、内涵发展之路。她像镶嵌在胶东半岛的一颗璀璨明珠，成为最具产业特色与生机活力的半岛制造业人才基地、汽车蓝领摇篮、省内有较高知名度和影响力的技能型高职院校，先后获得全国职业教育先进单位、山东省精神文明单位、山东省校企合作先进单位等荣誉称号，并被教育部等六部委确定为汽车运用与维修专业领域技能型紧缺人才培养培训基地。2016年9月，学院正式被省教育厅、省财政厅公布为山东省技能型人才培养特色名校。

在全国第三个职业教育活动周期间，我们走进这所学院，探寻它在推进产教融合、培育大国工匠中的生动实践。

组建职教集团 搭起融合平台

烟台汽车工程学院院长尹桂贻告诉记者：“职业教育本质是为产业发展提供技能人才支撑。所以职业院校必须紧紧抓住校企合作、产教融合这个牛鼻子，才能培养出真正的大国工匠。”

基于这一认识，学院在山东省经信委、山东省教育厅主导支持下，于2008年牵头组建了省市两级汽车职教集团，成员单位达到132家，先后与北京现代、博世、一汽大众、金岭汽车、巴斯夫、保时捷、戴姆勒、捷豹路虎、东岳汽车、上汽变速器40多家汽车行业龙头企业建立了深度校企合作关系，建立了定向班、冠名班46个，建立了完整的产教融合机制，搭起了校企合作平台。

春蚕织梦，风雨同舟。学院与国际品牌合作共建的捷豹路虎、戴姆勒等基地，已达到了国际先进水平。学院成立的汽车和电子两个研究所，与企业合作完成横向课题8项，合作研发产品2项；共获批各级各类纵向课题126项；获国家专利授权34项；取得省级以上教研成果奖励23项；开展技术服务45项，为企业创造经济效益289.3万元。学院还和加盟企业合作建立了总建筑面积3.2万平方米，集生产、教学、科研于一体的实训基地。基地拥有先进的加工中心、数控机床，汽车综合检测线等多种先进生产实习设备，总投资达4031万元。学院先后与



△2017校园招聘会场

上海通用东岳汽车有限公司、斗山工程机械(中国)有限公司、富士康科技集团、浪潮乐金数字移动通讯有限公司、矢崎汽车配件有限公司、北京现代等国内外知名企业合作，每年向成员单位输送优秀毕业生3000多名，使校企合作走向共赢共荣的良性发展轨道。2016年，学院又分别与一汽大众、瑞森森机器人、甲骨文、大唐、华恒兴、山东网商集团签订校企合作协 议，新开办戴姆勒涂装班、巴斯夫涂装班、奔腾钣金班3个优质校企合作班，开拓了校企合作新市场。戴姆勒铸星教育项目、捷豹路虎卓越培训项目也作为山东省内首家教育项目基地分别正式落户学院。

创新培养模式 产教结合育人

高职教育面向生产、建设、管理、服务第一线培养高级技术技能人才，而这种“一线人才”不是单靠学校能够培养出来的，必须依靠产教融合、校企合作共同培养。为此，学院围绕“多元互动、学做一体”的准员工式“2+1”人才培养模式，构建了“平台+模块”的课程体系。通过不断地发展完善，学院共建成省级精品课16门，完成了135门课程的教学设计，编写出版了优秀教学案例集；在全国汽车类课程教学设计大赛中，获得了一等奖2项、二等奖4项；在山东省各类教学比赛中获得了省级三等奖以上奖项34项。承担了省教改院教改重大招标课题1项，省级教学改革项目6项，职课课改立项9项。获省级教学成果奖4项，省级科研成

果奖5项。学子们在各级各类大赛中获省级以上奖项达200余项。“汽车检测与维修”赛项连续两年获全国一等奖，连续7年获省赛一等奖，电子赛项、汽车营销赛项等多次在国家及省级大赛上荣获一等奖。合作班的学生每年在奔驰班、捷豹路虎班、一汽大众班、北京现代班等顶岗实习考核中，成绩斐然，名列国内合作院校学生前茅。

按照“多元互动，学做一体”的原则，针对产业需求的变化，学院在专业教学过程中，紧密对接生产过程，把企业引到学校里来，把课堂建到车间去，学生可以直接到企业的生产线上进行顶岗实习、生产产品。学生一边学理论，一边进行实践技能训练，然后直接到生产线上参与产品生产，真正实现了“教、学、做”一体化。这样学生在车间既是员工，也是学徒，老师既是企业的工程师、师傅，也是学校的兼职教师。通过校企合作、工学结合，学生在校期间就具备了企业录用新员工所需的工作经验，一毕业就成了各大企业争抢的“香饽饽”。近年来，全院毕业生就业率一直保持在95%以上，优质就业率保持在85%以上。2016年，全院3007名应届毕业生，就业率达97.66%，90%的学生实现了高质量就业，其中有146名同学被评为“山东省优秀毕业生”。

专业融合产业 服务提升质量

尹桂贻告诉记者：“我们的学生最终要到企业、到生产第一线去。因此，企业的需求就

是我们的出发点与最终归宿。专业与产业、职业岗位对接，专业课程内容与职业标准对接，教学过程与生产过程对接，学历证书与职业资格证书对接，职业教育与终身学习对接，是我们办学的宗旨，也是我们这些年来的不懈追求。”为此，学院在办学过程中，始终坚持围绕产业办专业，在为汽车经济服务的过程中不断提高办学质量。

他们根据汽车类行业、企业的需求，聚焦汽车前后两大市场，面向汽车生产、销售、服务三大行业，围绕产业结构调整对人才的需求，不断优化专业结构，打造特色汽车专业。学院定期召开行业企业专家咨询会，提供最新产业发展信息，具体指导院系专业建设。随着不断优化专业结构，调整专业布局，学院逐步形成了以汽车制造类专业为主体，以汽车销售、服务类专业为两翼，凸显汽车特色的专业结构布局。目前，学院已开设汽车制造与装配技术、汽车检测与维修技术、汽车技术服务与营销等34个专业，建成中央财政重点支持专业2个，省级特色专业3个，院级品牌专业3个，院级特色专业11个。

学院坚持校企共同制订各专业人才培养方案和学生实习实训计划，实现专业与产业对接、教学过程与生产过程对接，专业课程内容与职业标准对接、人才培养质量评价对接，使企业对人才的需求和学校教育职能在培养全过程同时体现，使学生基本文化素养、专业知识和技能、职业岗位能力和素养等综合素质同步提高。各专业聘请知名企业专业技术人员担

任兼职教师，改善师资队伍结构。目前，学院的所有教学团队中都有兼职教师；实施访问工程师制度，派专业教师轮流到合作企业参观见习，提高实践能力，解决理论脱离实际问题；校企合作开发专业课程、教材，到目前共开发101门课程、37本教材，有效解决了教学内容与企业岗位需要脱节的问题。

为不断适应社会需求的发展变化，近年来，学院不断新开设符合社会人才需求的专业，对32个招生专业的人才培养方案和对应的130余门核心课程标准进行优化。还成功申报了汽车检测与维修技术专业现代学徒制试点项目，成为全省26所现代学徒制试点高职院校之一。成功申报了“3+2”专本对口贯通分段培养试点，汽车检测与维修技术专业被确定为试点专业，搭建了人才培养的直通立交桥。立项建设了报关与国际货运、通信技术2个院级特色专业和汽车检测与维修技术、汽车制造与装配技术、汽车营销与服务3个院级品牌专业。

坚持文化育人 点亮人性之美

学院融高职理念、汽车文化、传统文化、地域文化于一体，提出了人车合一、平而不凡的汽车蓝领文化，并通过课堂、活动、社团和环境加以实施。

学院各人才培养方案均体现文化元素，渗透育人理念；以学会做人、学会生活为出发点，组织编写了10套人文素质用书供选修和讲座使用；成立了涵盖公益、文学艺术、体育、科技、实践等门类社团49个；从迎新到毕业，主题教育活动覆盖三年，春季的体育艺术节、秋季的科技艺术节，层层组织参加面广，精心设计提升自信，已成为学院的教育品牌；学院的环境建设也是一道亮丽的风景线，红旗广场、六艺雕塑、汽车长廊、六园景点、道路命名，匠心独运，发挥着潜移默化的教化功能。

学生的精神面貌大为改观，先进典型不断涌现，获十佳烟台好人特别奖的海风兄弟打工团，勇救落水妇女、智擒小偷的同学先后获得市见义勇为先进集体等，各媒体多次报道学院文化育人的做法。文化点亮人性之美，在学生的成长中留下了浓墨重彩的灿烂一笔，在学院的发展中谱写了铿锵有力的华彩乐章。

励精图治，累累硕果。站在新起跑线上的烟台汽车工程职业学院全体师生，正凭借自己的勤劳智慧和进取实干精神，紧紧抓住跻身全省技能型人才培养特色名校的良好契机，向着建设行业一流、全国知名的职业院校目标昂扬奋进，让更多的学子、大国工匠走向美好未来，享有出彩人生！

“大生态”理念铸就“小城镇品牌”

——烟台市牟平区龙泉镇的绿色发展之路

□韩丹 邹静

坐落在昆嵛山下、昆嵛湖边的龙泉镇，是一个面积只有160平方公里的“小镇”，但她的名头很大、荣誉很多：全国重点镇、省级美丽宜居小镇、山东省特色小镇、山东省绿色小镇、山东省小城镇建设示范镇、省级生态镇、“乡村文明行动”省级示范镇、山东省旅游强乡镇、省级文明镇、好客山东·最美乡镇、烟台市“十二五”新农村建设示范镇、烟台市“十二五”生态文明示范镇等。

龙泉镇党委书记吕青良表示，该镇用大生态理念统筹小城镇建设，以“生态优先、绿色发展”为主题，以打造中国北方温泉养生小镇为主线，大力实施“天蓝、地绿、水清”工程，使得小镇建设因生态优先而强劲有力，知名度、美誉度不断提升。取得上述重量级荣誉也是实至名归。



△游客开心采摘



△龙泉全景

小镇的重要内容，从美丽乡村建设到小城镇综合改革，再到全镇的环境整治，从点到线到面，“醉美龙泉”像一幅生态立镇的优美画卷徐徐展开。

全镇先后投入3000多万元，开展生态文明乡村创建活动。以村容村貌整治为突破口，实施环境净化、绿化、美化、亮化工程，镇域所有村硬化道路两侧全部实现绿化美化，打造了1个“省级文明村”、2个“市级文明村”、29个“区级生态文明示范村”。率先开展城乡环卫一体化试点，投资200万元建成了垃圾压缩中转站，建立了“户分类、村收集、镇转运、区处理”的垃圾一体化处理机制，彻底解决了农村垃圾围村问题，使52个村全部完成了环境综合整治任务；此外，投资2000多万元的汉河综合整治项目已于2013年完工。一个独具温泉特色，宜居宜养、景色优美、具有国家级小城镇建设示范水准的城镇已初具雏形。

当那种以牺牲生态为代价的发展方式被摒弃后，龙泉人深知，绿水青山就是金山银山。为了控制污染，龙泉坚持“绿色招商”理念，严守环保“底线”和生态“红线”。对引进项目进行科学引导和合理监督，拒绝引进高投入、高污染、高消耗项目，避免项目开发对自然环境的破坏。龙泉人悉心呵护的生态环境，吸引了五湖四海投资商的“聚宝盆”。一批高投资、高收益的生态项目落户龙泉：安德利山水名郡、37度温泉花园、三缘温泉花园、温泉嘉苑、和福居五大温泉水、山泉水双入户的

高档小区已建成使用；崑龙温泉、北大川国际休闲旅游度假区、河里庄村双山旅游度假区、山青世界、烟台传康康中心、乐康金岳龙泉国际颐养园等一批养老养生项目正稳步推进；其中，北大川国际休闲旅游度假区项目已完成投资9000多万元，北大川青少年拓展基地、心脑血管康复治疗基地、10栋旅游度假木屋已陆续建成并投入使用；德和食用菌项目一期已建成投产，引导百姓利用秸秆等废弃生态物料制作培养基种植食用菌，实现年收益1400万元，LNG气化站、温泉尾水供暖等项目也都顺利展开。

生态旅游红红火火

作为特色风情小镇，龙泉坚持以旅游养生产业发展为核心，着力以高端规划为引领，提速打造“中国北方温泉养生小镇”，逐步形成了“一个中心、两条轴线、四大片区”的旅游发展新格局。一个中心，就是突出“省级示范小城镇”的品牌效应，主推“温泉养生”品牌，把镇驻地打造成汇聚人气、集约服务的旅游养生综合服务中心。两条轴线，就是突出打造“汉河水系景观轴”和“大龙文化景观轴”。四大片区，就是在镇南部建设“滨湖养生康体片区”，在镇西部建设“山野生态休闲片区”，在镇东部建设“果韵飘香产业片区”，在镇北部建设“低碳环保产业片区”，与东部新区金山港区协

调统一，全力以赴投入烟台东部新区建设。

他们依托昆嵛山、昆嵛湖、温泉汤等资源优 势，整合、设计、发布龙泉旅游线路全景图，大力发展休闲观光农业、采摘体验等形式 的多元化乡村旅游，探索出多条精品旅游线路，在全镇形成了一条集自助采摘、体验农 耕、观赏美景于一体的休闲观光产业链，从而 打造出烟威地区最具影响力的生态观光旅游品 牌。在龙泉，特色种植业转型特色种养园，成 为一个个富有活力的旅游产品：在沁园春果 蔬采摘园，游客可以游玩、采摘一园尽兴；在 甲霖山庄，传统黑猪养殖蓬勃发展，特色茶叶 种植如火如荼，四季鲜蔬采摘广受欢迎，形成 了绿色高效的循环生态农业产业链；在河里庄 金凤庄园果蔬采摘园，园子分成小地块，市民 可以到农场“认领”绿色有机果蔬，亲身感受 “田间管理”；在杜家庄鸿喙农场采摘园，游 客采摘后还能在水上乐园、真人CS战区、2公 里的神秘探险路和层层植物迷宫玩个痛快。每 逢节假日和双休日，各采摘园游人如织，游客 一边观赏如画美景，一边采摘清香四溢的果 菜，心旷神怡。此外，他们通过集体合作社的 方式，将特色农业与生态休闲旅游有机结合， 依托采摘园举办生态采摘节活动，向游客提 供果蔬采摘、农家乐及自驾游活动，每年平 均接待游客上万人，农户直接创收300万 元，成为烟威地区具有影响力的采摘品牌之 一。他们还成功举办了龙泉休闲养生文化 节、枣园齐健步行、卧龙堡红提采摘节、桑

生态农业硕果累累

龙泉镇立足良好的农业生态环境，将旅游 业与生态农业有机结合，优势互补、互相促 进，积极引进一批高效、环保特色农业和第三 产业项目，大力发展生态农业和观光休闲农 业，走经济与环境可持续发展之路，使生态农 业成为全镇经济增长的新亮点。

按照“一产多元化、农业旅游化”思路， 龙泉镇党委、政府把温泉养生文化、绿色健康 理念、乡村风情体验融入农业开发，实施“一 村一品、多村一品”战略，打造了龙泉绿茶、 山乡蜂蜜、泉香金米、庭院猕猴桃、“一农 原”蒲公英茶等一系列龙泉特色农产品品牌。 仅去年一年就带动群众增收1000多万元。全 镇因村制宜，集中打造了大樱桃、中药材、猴 桃、绿茶、蔬菜、山珍、葡萄、玫瑰花八大 基地，探索出了独具特色的生态农业新路。在 河北崖、河里庄、赵家亦集中打造三大精品 采摘园；在丁家庄村着力打造甜瓜采摘园；在 官道北村着力建设玫瑰花种植基地；在西杭 格庄村不断探索猕猴桃种植技术；在河里庄 村，引导村集体发展核桃、板栗、榛子等干 果果300亩；在东阳村继续发展烟台绿茶基 地建设，引进10余个国家级珍稀茶树品种， 建成生态茶叶种植区、农业观光采摘区、品 茶休息区、现代化加工厂区等多个功能区， 龙泉茶园成为中国纬度最高的生态茶园。

龙泉镇不断强化“绿色”概念，突出温 泉特色，做足山水文章，坚持在保护生态中 发展绿色经济，为城镇居民留下了宝贵的碧 水、蓝天、绿地，使小镇成为乡愁的记忆和 归宿。在4月份举办的龙泉休闲养生文化 节上，邹家庄村村委会主任邹德富告诉笔者：“真没想到，一两年的工夫，我们村就变得这么美、这么富、这么有名。现在说起自己是龙泉镇枣 园的，都会感觉很骄傲。”

生态环境宜居宜养

“人在画中景斑斓”。初夏时节，行走在 龙泉大地，呼吸的是清新空气，处处鸟语花 香。远看昆嵛山峰层叠叠嶂、绿意盎然；近 看田园风光如诗如画，树木葱郁。站在昆嵛 湖观赏碧水蓝天，微风徐来，空气中带着青 草的芬芳，令人心旷神怡。

“龙泉镇最好的资源是温泉，最大的优势 是生态。”龙泉镇镇长常茂传介绍说，龙泉 以其驻地北部的龙泉汤温泉而闻名于世，又 因南依国家森林公园、国家自然保护区昆嵛 山，而形成人文景观与自然生态兼备的优势。 龙泉温泉，是胶东著名温泉，始于明代，兴 于清代，历史悠久，水质优良，是沐浴、水 疗的绝佳之地。温泉沸涌，如蛟龙吐水，故 名龙泉汤。古诗赞曰：“石气松雨雨后凉， 飞鸿流水几垂杨。行人浴罢闲相语，可似华 清第二汤。”丰富的温泉资源和优越的区位 优势，奠定了龙泉特有的“大生态”根基，也 为绿色发展提供了得天独厚的条件。用生态 牌加速推进新型城镇化建设，揽山、靠海、 临湖、拥泉的龙泉恰逢其时。

为绘制绿色发展蓝图，龙泉先后邀请多 个高端规划策划团队，聘请国内外知名规划 设计专家，完成了镇驻地15平方公里资源详 细规划，对龙泉山、泉、湖、海等特色资源 进一步整合，将生态、养生融入村镇建设， 靠高端规划引领绿色发展。按照规划，他们 把宜居养环境建设作为打造中国北方温泉养 生